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Objectivo

O trabalho pretende:

· Constituir uma oportunidade de experimentação de matérias expostas em disciplinas anteriores, em particular o formalismo entidade-associação, o modelo relacional, a linguagem SQL e a geração assistida de módulos de uma interface gráfica de utilizador quer para aplicações autónomas, quer para acesso via Web;

· Familiarizar os alunos com o uso de SGBDs comerciais (Oracle) e ferramentas de desenvolvimento de aplicações (Designer 9i);

· Avaliar a compreensão das técnicas aprendidas.

O Relatório de Especificação e Análise será entregue até ao dia 2002-10-25, às 24:00, com a especificação detalhada e a modelação da situação. Atrasos serão penalizados com um valor por dia.

O trabalho será submetido a uma avaliação final no dia 2002-12-14, sendo o prazo de entrega do Relatório Final respectivo 2002-12-11 às 20:00. Os relatórios deverão reflectir todas as fases do seu desenvolvimento, incluindo:

Relatório de Especificação e Análise

1 Introdução. Motivação, objectivos e estrutura do trabalho.

2 Descrição do Problema. Descrição sucinta do problema analisado.

3 Modelo Organizacional. Apresentação do respectivo modelo organizacional.

4 Modelo Entidade-Associação. Identificação dos conjuntos de entidades, seus atributos e respectivos domínios. Definição das chaves das entidades. Identificação das associações, sua funcionalidade e carácter de obrigatoriedade. Registo de outras restrições de integridade que tenham que ser satisfeitas por cada instância da BD.

5 Diagrama de Hierarquia de Funções. 
6 Tradução para um Esquema Relacional. Estudar a normalização do esquema obtido.

Relatório Final

7 Instância Exemplo. Definição de uma instância exemplo e sua implementação numa BD relacional.

8 Definição de Triggers. Definição de triggers específicos. Para além dos gerados automaticamente pela ferramenta.

9 Consultas. Produção de consultas, recorrendo a SQL, de variados graus de dificuldade.

10 Interface Gráfica. Produção da interface gráfica mais adequada, em formulários autónomos ou na Web a partir da especificação gráfica de módulos e menus.

11 Casos de Teste. Elaboração de Casos de Teste para os aspectos mais significativos do trabalho. 

Ambos os Relatórios devem ainda conter:

12 Conclusões e Perspectivas de Desenvolvimento. Que conclusões retira da realização deste trabalho? Como o poderia continuar?

Bibliografia

Anexos. 

Temas Propostos

1 Centro de Cópias Universitário

Pretende-se construir um sistema que permita a gestão de um centro de cópias universitário com Interface Web e requisição de cópias “on-line”.

Os docentes colocam apontamentos no centro de cópias ou “on-line” numa determinada localização e registam esse facto, utilizando o sistema, na base de dados. Os apontamentos são de um dado tipo, destinam-se a uma dada disciplina e possuem outros dados como sejam, por exemplo, o número de páginas ou a data de disponibilização.

Os alunos devem poder efectuar consultas de quais os apontamentos disponíveis para cada disciplina e, no caso de os apontamentos se encontrarem no centro de cópias, devem poder requisitar as cópias através da Internet. No centro de cópias, o aluno identifica-se com o seu número de aluno e pode pedir a realização das cópias de apontamentos ou levantar as cópias que requisitou através da Internet. Os dados do aluno e dos recibos que este deseja, encontram-se já na base de dados, pelo que é simples imprimir o respectivo recibo.

2 Empresa de Gestão de Condomínios

O objectivo é disponibilizar uma base de dados que permita apoiar a operação de uma empresa de gestão de condomínios que efectua a gestão de condomínios de diversos edifícios. A empresa gere as contas individuais de cada condómino, tendo em conta as parcelas de cada um, as despesas comuns e os pagamentos efectuados por cada condómino. Pretende-se no entanto que o sistema disponibilize, “on-line”, informação relativa a cada condómino registado. 

A empresa deve ainda gerir os seus funcionários que para além dos funcionários que trabalham no escritório, podem incluir funcionários de limpeza, jardineiros, picheleiros, etc. Deve também gerir os contactos com empresas de prestação de serviços, tais como as empresas de manutenção dos elevadores ou de segurança.

Todos os meses (ou trimestre) devem ser emitidos os balancetes a enviar aos condóminos para que estes efectuem o pagamento das respectivas quotas. No final do ano deve ser gerado o relatório de contas de cada edifício gerido e o orçamento para o ano seguinte. Deve ser possível, a cada condómino, realizar a pesquisa da informação relativa ao seu edifício na Internet (balancetes, relatório de contas, orçamento, etc.). No entanto, não deve ser permitido que um dado condómino (ou outra pessoa não autorizada) consulte a informação relativa a outro edifício que não o seu.

3 Imobiliária

Pretende-se desenvolver um sistema que para possibilite aos seus utilizadores na Internet e às imobiliárias portuguesas, um maior dinamismo e uma maior facilidade no acesso e na actualização de informações referentes ao mercado imobiliário. Desta forma, pretende-se informatizar os serviços prestados por uma imobiliária que possui várias agências espalhadas pelo país. A empresa vende e aluga: apartamentos, vivendas e terrenos. Das vivendas e dos apartamentos pretende-se guardar o ano de construção, a área, a localização, a tipologia (T1, T2,...), o preço e outros dados. Dos terrenos pretende-se saber se estão em zona urbana ou rural, a sua área e outras características. 

De forma a poderem utilizar o sistema, os clientes devem efectuar um registo, fornecendo os seus dados pessoais. Em utilizações seguintes do sistema bastará introduzirem o seu login e password. Pretende-se ainda que os proprietários possam utilizar o sistema introduzindo automaticamente os dados dos seus imóveis. De forma a que um proprietário possa utilizar o sistema, deverá enviar um pedido de registo que será aprovado pela direcção da imobiliária. Após esta aprovação, os proprietários podem introduzir os seus dados pessoais e os dados relativos aos imóveis que entregam à empresa para venda. 

O sistema deve permitir a realização de pesquisa complexas por parte dos clientes numa interface apropriada e a reserva de imóveis através da Internet. No entanto, as vendas ou alugueres só podem ser realizados presencialmente (embora os clientes possam reservar, por um período muito limitado de tempo, imóveis pela Internet). Os funcionários da empresa têm um código, nome, agência onde trabalham e salário mensal. Para cada venda regista-se a agência onde foi efectuada, a data, o vendedor que a efectuou, o imóvel que foi transaccionado e os clientes envolvidos (proprietário e cliente que comprou).

4 Cinemas

Criação de uma base de dados para os cinemas de uma determinada empresa.. A empresa possui diversas salas de cinema agrupados em conjuntos, localizados em pontos distintos do país. Pretende-se saber os filmes da semana e os horários em cada conjunto de salas. Pretende-se também poder efectuar operações de pesquisa do tipo: “em que localizações posso encontrar o filme ...?”. O sistema deve também disponibilizar informação resumida dos filmes e links para os seus “sites” oficiais.

Uma característica importante desejada é a possibilidade de efectuar reservas pelo telefone, fornecendo para isso o nome completo (possivelmente o B.I.), o nº de bilhetes, e outros dados relevantes. Pretende-se também que seja possível efectuar reservas de bilhetes pela Internet (para um determinado filme numa dada sala). Para tal, os utilizadores têm de se registar e deixar os seus dados pessoais. Nas reservas de bilhetes seguintes, bastará introduzirem o seu login e password. 

Relativamente aos preços, as sessões de segunda-feira, as da tarde (matiné) e as da meia-noite são mais baratas. Os estudantes e os “seniores” têm desconto. Pretende-se também que o sistema seja capaz de manter estatísticas (acessíveis aos gestores da empresa) relativas aos filmes mais vistos, taxas médias de ocupação das salas, etc.

5 Campeonato Europeu de Futebol

Projectar uma BD para armazenar todas as informações relevantes do Europeu Futebol. Para além das informações relativas ao país organizador, estádios, cidades e calendário, pretende-se armazenar informação detalhada sobre a fase de qualificação do Euro2004. Esta informação inclui as equipas (selecções, países e seus jogadores), a constituição dos grupos, seus resultados, calendários e classificações.

O sistema deve permitir armazenar informações detalhadas de cada jogo tais como a constituição das equipas, substituições, golos, cartões amarelos e vermelhos e outras estatísticas globais, por equipa (remates, livres, foras de jogos, de cada uma das equipas) e individuais (passes, assistências, remates, minutos jogados, etc.).

Devem ser preparadas rotinas para actualizar a informação a partir da introdução de novos resultados. Nomeadamente, devem ser actualizadas as classificações de cada grupo, listas de melhores marcadores, etc. O sistema deve permitir diversas consultas elaboradas à informação, tais como: dados individuais de um jogador, dados de uma equipa, lista de melhores marcadores, etc.

6 Referências Bibliográficas

Pretende-se criar uma base de dados para guardar informação sobre referências bibliográficas (artigos, livros ou relatórios de projectos). Todas as referências têm um título, uma data e podem ter vários autores. Os artigos científicos podem abordar vários temas (ex: Sistemas de Informação) e são apresentados em conferências. Dos livros deve-se guardar a editora e o ISBN. A base de dados deverá permitir associar comentários a qualquer referência e permitir pesquisar artigos de uma conferência ou tema.

7 Livraria ”On-line”

Pretende-se criar uma base de dados que sirva de suporte para a venda de livros “on-line” (tipo Amazon). Os livros têm título, ISBN, autores e editora. Os livros podem ser novos ou usados e, por isso, podem ter vários preços. Os livros usados podem estar em fraco, médio ou bom estado. Por vezes surgem promoções que agrupam dois ou mais livros oferecendo um preço de conjunto mais acessível do que a compra dos mesmos livros separadamente. Os clientes têm um nº de cartão de crédito, um nome, um email e uma morada. As encomendas têm uma data e os livros encomendados. Os clientes podem enviar comentários sobre os livros que leram e esses comentários deverão ficar disponíveis para todos os que visitam as páginas desses livros.

8 Empresa de Organização de Eventos

Pretende-se criar uma base de dados de suporte à organização de eventos. Os eventos têm o nº de pessoas, podem ser de vários tipos (casamento, baptizado ou reunião de empresas), têm uma data, uma hora de início, uma hora previsível de fim, um local e uma ementa. A empresa tem empregados que formam equipas de trabalho distribuídas pelos diversos eventos. Pode haver vários eventos no mesmo dia mas um empregado só pode estar num evento por dia. Os empregados têm um vencimento por hora. As ementas de um dado evento podem ter aperitivos, vários pratos principais, sobremesas, bebidas, queijos, etc. Cada um destes itens tem um preço (por pessoa). Deve ser possível estimar o custo total de um evento (custo da ementa e dos trabalhadores).

9 Ginásio

Pretende-se criar uma base de dados de suporte à gestão de um ginásio. No ginásio há aulas de várias modalidades (step, natação, etc). Cada aula é dada por um professor. Os alunos podem efectuar o pagamento de uma só vez (anuidade) ou todos os meses. A anuidade é mais baixa do que a mensalidade * 12. Sempre que um aluno se dirige à recepção deixa o seu cartão de sócio do ginásio e levanta-o quando sai. Deve ser possível saber quantas horas os clientes passam no ginásio por semana. No fim de cada aula, os professores registam o número de presenças de alunos. Ao fim de seis meses, as aulas com uma média de presenças baixa são substituídas por outras (outra modalidade). O ginásio tem salas de aulas, piscina, sala de manutenção, sala de musculação e sala de squash.

10 Laboratório de Análises Clínicas

Pretende-se projectar uma base de dados para um laboratório de análise clínicas. O laboratório executa diversos tipos de análises (sangue, urina, etc.) podendo examinar diversos parâmetros (colesterol, triglicerídeos, acido úrico, etc.). O laboratório pretende registar informação relativa aos seus utentes, às análises que efectuaram ao longo do tempo e à comparticipação no preço das análises por parte de várias instituições de segurança social. Os utentes registados devem poder executar marcações de análises através da Internet. No entanto, o sistema deve confirmar a disponibilidade dos recursos (sala, equipamento, analista, etc.) para efectuar a análise na data e hora pretendida pelo utente.

11 Módulo de Finanças

O projecto consiste no desenvolvimento de uma aplicação para gestão de despesas, remunerações e receitas da JuniFEUP – Júnior Empresa da FEUP. Esta empresa fornece serviços e consultadoria em diversas áreas, tem diversos parceiros e colaboradores (estudantes de cursos da FEUP). O objectivo é dar a possibilidade de gerir a componente financeira de projectos de forma mais eficiente não se pretendendo uma automatização de todo o processo.

O módulo deverá ser concebido de forma a permitir a integração com o módulo de gestão de projectos, contactos e de gestão de acessos do site interno da JuniFEUP. No entanto, essa integração não será efectuada no âmbito desta disiplina.

O módulo a desenvolver deverá permitir: emissão, alteração e visualização de facturas; emissão e visualização pedidos de remunerações a membros da JuniFEUP; emissão e visualização de despesas internas e relativas a projectos; elaboração de relatórios de resultados dos projectos da JuniFEUP; elaboração de um relatório de resultados da actividade da JuniFEUP.

12 Site de Compras On-Line

O projecto consiste no desenvolvimento de uma plataforma genérica para suporte de comércio electrónico. O módulo deverá permitir: inserção, desactivação e alteração de produtos; inserção, remoção e alteração de categorias; carrinho de compras. 

O projecto deverá usar uma base de dados para retirar a informação necessária para a apresentação do sítio web e guardar informação relativa a encomendas. O sítio web será composto por: página principal com uma listagem das categorias; página para listagem de produtos de uma categoria; página para visualização e compra de um produto; página para visualizar e alterar conteúdos do carrinho de compras; página para processamento de uma encomenda. Todas estas páginas deverão ser geradas de forma dinâmica a partir da informação contida na base de dados.

13 Meteorologia

O projecto consiste no desenvolvimento de uma plataforma de armazenamento e consulta de dados recebidos via satélite. O módulo deverá permitir: inserção, interrogação e registo das consultas efectuadas para fins estatísticos.

A informação a armazenar é em quantidade elevada o que exigirá algum cuidado na determinação dos volumes totais a tratar. A visualização será preferencialmente via Web e deverá ser possível seleccionar o tipo de imagem de satélite pretendida, região e factor de zoom.

As estatísticas têm por objectivo permitir uma gestão adequada dos dados a manter on-line atendendo ao espaço em disco disponível.
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